# 保护文化遗产 赓续历史文脉

緊(無(2)(1)(2)(5)(中)(学)(文)(代)(天)(同(论)(坛)

# 文化遗产保护利用如何与市民共建共享?

中外专家齐聚蓉城支招

10月31日,2025中华文化天府论坛 "共生:文化遗产的保护利用与市民共建 共享"平行论坛在成都举办。来自中国、 意大利、尼泊尔等国的专家学者、文化遗 产管理保护人员齐聚蓉城,围绕考古遗址 展示、公众参与、国际合作等核心议题开 展研讨,助力文化遗产保护传承,推动历 史文化遗产与现代生活深度融合。

论坛上半场,8位中外专家先后发表 主旨演讲,他们分别围绕考古遗址复原 展示难题、公众参与赋能世界遗产的申 报和保护、公众直接参与文化遗产研究 的现象与反思、成都文物资源的天府文 化主题阐释与游径构建、阿皮亚古道的 保护与管理、意大利城市考古出土文物 的保护与修复、植物生物学与文化遗产、 在传统与发展之间的文化景观洛曼塘等 主题进行了分享。

主题演讲结束后,来自重庆、乐山、 泉州、成都四地的文化遗产管理人员进 行了圆桌论坛,围绕"世界遗产和历史文 化名城的创新管理"主题进行了讨论。

乐山大佛管委会副主任朱丽丽分享 说,在与市民共建中,乐山大佛景区将遗 产地内13家污染企业和2306户原住居 民进行了生态搬迁;将景区道路实行封 闭管理,降低污染;成立乐山大佛文物保 护基金会,通过公募筹集社会资金资助 文保项目,这也是全国首个文物保护基 金会。此外,还对遗产地进行多样化展 示利用,让更多人能沉浸式体验、感受大 佛所在地浓厚的历史底蕴。

青城山一都江堰文化遗产保护管理 委员会文化遗产保护管理部副部长徐军 提到,专业智力的支撑对于该地的文化 遗产保护工作非常重要。基于此,青城 山一都江堰文化遗产研究院应运而生, 同时设立专家智库和人才共建培育基 地,通过基地和专家库为遗产保护提供 相应的工作支撑,实现城市和遗产共生 的最终目的。

华西都市报–封面新闻记者 戴竺芯



10月31日,2025中华文化天府论坛"共生:文化遗产的保护利用与市民共建共 享"平行论坛在成都举办。

## 遗产保护应"保护为先,活化为魂"

专家共话文化遗产的保护利用与市民共建共享

10月31日,2025中华文化天府论坛 "共生:文化遗产的保护利用与市民共建 共享"平行论坛在成都举行。

当日下午,论坛下半场,共有9位专 家带来精彩发言。京津冀协同发展专家 咨询委员会成员李晓江以《作为发展动力 的城市文化与遗产保护》为题,结合哈尔 滨、石家庄、成都等城市案例,阐述文化对 城市发展的影响,并对比上海老城乡改造 与北京平房院落改造案例,强调遗产保护 应"保护为先,活化为魂"。

北京建筑大学人文与社会科学学院 院长秦红岭围绕"北京老城文化遗产系 统性保护的总体思路与主题式整合路 径",解析文化遗产系统性保护内涵,分 享北京老城保护从点状修缮到整体治理 的实践路径。

中国城市规划设计研究院名城分院 副总规划师汤芳菲以《以历史文化价值彰 显促进保护更新的实践思考》为题,结合 广州、周口淮阳古城、绍兴古城案例,探讨 如何在城市更新中彰显历史文化价值。

成都市规划设计研究院院长杨潇分 享了"'以文润城,幸福成都'——公园城 市理念下城市文化的保护与传承",介绍 成都如何通过复原历史地图等方式,推

动天府文化创新性转化与创造性发展。

中国文化遗产研究院中国世界文化 遗产中心主任赵云聚焦"城市中的世界 文化遗产及其保护",结合德国德累斯顿 埃尔伯峡谷、英国利物浦海上商城等国 际案例,分析城市中世界文化遗产与城 市发展的密切关系。

四川大学建筑与环境学院教授李沄璋 以《迁徙与融合,藏羌彝走廊藏族传统民居 建筑基因的跨族际流动》为题,介绍藏羌彝 走廊特殊的地理与文化背景,阐述该区域 藏族传统民居建筑基因的分布与交融。

北京清华同衡规划设计研究院主任 邹怡情分享"景迈山世界文化景观保护 实践",介绍景迈山古茶林文化景观申遗 及保护管理工作,展现景迈山保护实践 的成效与借鉴意义。

成都大学中国东盟环境艺术设计研究 院院长万国围绕"天府工巧,四川非遗的 AI创新设计与场景应用",结合实践案例 说明AI赋能非遗在产业场景中的应用。

峨嵋山景区管委会文物局局长杨璧 珲以《文化遗产保护传承与文旅产业的 创新发展》为题,介绍峨嵋山世界自然与 文化双遗产的资源情况。

华西都市报-封面新闻记者 姚箬君

#### 头脑风暴

意大利石质文物修复研究学者费代丽卡•贾科米尼:

## 为四川石窟保护提供新思路

在10月31日举行的2025中华 文化天府论坛"共生:文化遗产的保护 利用与市民共建共享"平行论坛上,意 大利中央文物修复院石质文物修复研 究负责人费代丽卡·贾科米尼发表了 《四川石窟保护与意大利方法论》为题 的演讲,介绍了中意双方在四川石窟 保护领域的深度合作,并分享了意大 利的文物保护方法论,为四川石质文 化遗产保护提供新思路。

费代丽卡·贾科米尼在演讲中回 顾,自2023年与四川省级文物保护机 构签署协议以来,双方围绕乐山大佛、 三星堆遗址等标志性文化遗产的保护 展开了卓有成效的合作。在演讲中,她 重点阐释了意大利文物修复的核心方 法论,提到在任何修复启动前,都会进 行"遗产本体认知",包括历史研究、以 往修复措施、保存现状、构成材料、施工 技术、测量记录和环境背景。她认为, "修复+定期维护"的模式,对应对四川 石窟所处的复杂环境挑战、实现文化遗 产的可持续保护具有重要的借鉴意义。

华西都市报-封面新闻记者 姚箬君

#### 尼泊尔古迹遗址理事会专家希丽思·帕塔:

## 探索文化景观可持续前行之路任重道远

在 10 月 31 日举行的 2025 中华 文化天府论坛"共生:文化遗产的保护 利用与市民共建共享"平行论坛上,尼 泊尔古迹遗址理事会专家希丽思·帕 塔作了题为《洛曼塘:在传统与"发展" 间探寻前行的文化景观》的演讲,为大 家介绍了一座古老的王城:洛曼塘古 城和它的发展故事。

希丽思·帕塔介绍,洛曼塘有着非 常独特的地位。自上世纪90年代起, 越来越多的游客开始探访这里,交通、 建筑等环境都发生了变化。旅游为当 地带来新的收入,同时也给当地社会

文化和自然景观带来了巨大影响。

洛曼塘所在的喜马拉雅地区受到 气候变化、自然灾害所带来的负面影 响的可能性在不断增大。面对这样的 影响,当地遗产与文化景观保护正面 临前所未有的挑战。希丽思·帕塔认 为,如何让古老的洛曼塘在传统与发 展之间,找到一条可持续前行的文化 景观之路,仍任重而道远。"洛曼塘是 '活着'的文化景观,需要我们不断去 思考,怎样才能更好地保留历史,传承

华西都市报-封面新闻记者 戴竺芯

### 意大利学者劳拉•萨多里:

## 植物遗存是当地历史景观的"活档案"

在 10 月 31 日举行的 2025 中华 文化天府论坛"共生:文化遗产的保护 利用与市民共建共享"平行论坛上,意 大利罗马大学环境生物学系教授劳 拉·萨多里以《文化遗产植物生物学》 为题作演讲,分享了文化遗产保护与 植物生物学的独特联系。

为什么植物生物学对文化遗产保 护十分重要? 劳拉·萨多里认为,植物 是当地历史景观和传统知识的活档 案。"以前发生了什么事?祖先做了什 么事? 我们都可以从植物遗存中略知 一二。"她说,通过植物遗存,研究者们 能从中了解到以前的人文、景观,甚至

另外,多学科参与对研究也十分重 要。比如,古生态学可以重建古代的植 被和土地利用;民族植物学能应用到建 筑研究和文化遗产的研究等。演讲最 后, 劳拉·萨多里特别提到了资阳濛溪 河遗址及其工作人员。不久前,她受 邀前往该遗址参观,感慨颇多。濛溪 河遗址被学界认定为"世界级全要素" "古人类与动植物资源互动的典型范 例",其中鉴定出植物种子等有机遗存 6.35万件。"我们期待未来能开展更多 合作,人员之间有更多的交流和互助。"

华西都市报-封面新闻记者 戴竺芯

#### 意大利罗马斗兽场考古遗址公园园长西蒙•奎利奇:

## 数字化让古老遗产焕发新活力

10月31日,在2025中华文化天 府论坛"共生:文化遗产的保护利用与 市民共建共享"平行分论坛上,意大利 罗马斗兽场考古遗址公园园长西蒙• 奎利奇分享了意大利在法兰奇纳古道 和阿皮亚古道旅游开发中的经验,为 文化遗产如何融入现代生活、实现可 持续发展提供国际视野。

西蒙·奎利奇介绍,拥有悠久历史 的弗朗切吉娜朝圣之路又叫法兰奇纳 古道,是欧洲北部通往罗马的一个重 要朝圣路线,是欧洲民众往来通行的

重要途径。谈及古道成功活化的关 键,西蒙·奎利奇认为在干系统性的政 策支持和多方协作。在他的分享中, 意大利在推动市民共建共享方面的创 新格外引人注目。为了让古老遗产焕 发新活力,他们专门开发了一款应用 程序,精心收录辖区内130余处考古 与文化景点,为步行者与骑行爱好者 规划路线,极大地优化了公众的探索 体验,实现了文化遗产的数字化传播 与全民共享。

华西都市报-封面新闻记者 姚箬君